

※本所紀事※

民國九十七年十二月至九十八年二月

鄭秀卿*

十二月

- 一日，本所舉辦學術討論會，由副研究員楊貞德女士主講，講題為：〈從「完全之人」到「完全之平等」——劉師培的革命思想及其意涵〉。
- 一日，本所舉辦學術座談會，由美國洛杉磯大學聖地牙哥分校文學博士生韋傑生 (James Wicks) 先生主講，講題為：“Gender Negotiation in Song Cunshou’s *Story of Mother*, Bai Jingrui’s *Goodbye Darling*, and Taiwan Cinema of the early 1970s”。
- 一日至十四日，本所副研究員胡曉真女士赴法國巴黎參加「中國城市生活的經驗：十五到二十世紀」國際學術研討會，發表論文：“Hangzhou under Cultural Reconstruction after the Taiping Rebellion”。
- 二日至七日，本所助研究員蔡長林先生赴中國長沙湖南大學，進行學術交流和專題演講。
- 三日至十一日，本所研究員林慶彰先生赴中國南京大學參訪並蒐集研究資料。
- 四日，本所副研究員楊小濱先生參加「兩岸三地大眾文化批評研討會」，發表論文：〈你想要知道的臺灣電影（但又沒敢問拉岡的）〉。
- 四日至六日，本所舉行「沉淪、懺悔與救度：中國文化的懺悔書寫」國際學術研討會，共發表十八篇論文，本所人員發表論文如下：李豐楙〈從塗炭齋到扮犯：道教與民俗在解罪上的表演〉、李爽學〈沉淪·懺悔·救度：論《天主聖教聖人行實》〉、廖肇亨〈晚明文人懺悔書寫義蘊試析——以袁中道〈心律〉為中心的考察〉。

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

- 八日，本所舉辦學術座談會，由副研究員楊小濱先生主講，講題為：“Lacan, ‘The Instance of the Letter in the Unconscious or Reason Since Freud,’ in *Ecrits* (New York: Norton, 2006)”。
- 十日，本所助研究員陳相因女士參加政治大學斯拉夫語文學系主辦之「索忍尼辛紀念座談會」，發表座談演講：〈回顧與評論索忍尼辛的生平與思想〉。
- 十日至十三日，本所博士候選人林桂如女士赴新加坡蒐集研究資料。
- 十日至十六日，本所研究員李豐楙先生、副研究員劉苑如女士赴美國鳳凰城參加本所與亞利桑那州立大學共同主辦之「中國前近代的暴力研究」第二次會議，李豐楙先生發表論文〈水滸敘述的好漢暴力與謫凡神話〉、劉苑如女士發表論文〈酷刑與觀看——六朝志怪中地獄冥府的空間隱喻與暴力修辭〉。
- 十一日，本所舉辦學術座談會，由四川大學中文系教授周裕鍇先生主講，講題為：〈詩中有畫：六根互通與出位之思——略論《楞嚴經》對宋人審美觀念的影響〉。
- 十一日至十二日，本所副所長王瓊玲女士赴美國亞利桑納州立大學訪問，並出席本所與該校國際文學文化與亞洲研究中心合辦的「中國前近代的暴力研究」第二次會議，發表“Loyalty, Death and Violence in Jiang Shihquan’s Plays”一文。
- 十一日至十五日，本所研究員彭小妍女士赴香港參加香港中文大學和聖路斯華盛頓大學主辦之“Globalization: Cultures, Institutions, and Socioeconomics”學術會議，發表大會演講：“A Traveling Disease: The ‘Malady of the Heart,’ Scientific Jargon, and Neo-Sensation”。
- 十二日，本所舉辦學術座談會，由武漢大學哲學系教授吳根友先生主講，講題為：〈二十世紀後半葉臺灣學者明清思想研究概述〉。
- 十三日至十四日，本所副研究員陳瑋芬女士於香港教育學院主辦之 Envisioning Japanese and Chinese Philosophical Potentials in the 21st Century，發表論文：“A Discussion about Inoue Tetsujiro’s and Cai Yuanpei’s Contribution to the Formation of Modern Ethics in China and Japan”。
- 十五日，本所舉辦學術座談會，由香港科技大學副教授陳建華先生主講，講題為：〈「狼／郎來了！」——新動物話語與全球跨／創界現代性〉。
- 十五日至十八日，本所助研究員黃冠閔先生赴香港參加香港中文大學舉辦之 Organization of Phenomenological Organizations (OPO) III，發表論文：“Place and

Sense-Giving: Bachelard and Levinas”。

- 十五日至十九日，本所副研究員嚴志雄先生赴香港蒐集研究資料。
- 十六日，本所舉辦學術座談會，由東密西根大學哲學系教授 Brian Bruya 先生主講，講題為：“The Cognitive Science of Wu Wei”。
- 十六日至九十八年五月三十一日，澳洲墨爾本大學亞洲研究所博士候選人，吳秀玲女士至本所研究訪問，其研究領域為古典戲曲、儀式劇。
- 十七日，本所舉辦學術座談會，由匈牙利 Central European University 性別研究系博士生杜鵑華 (Dušica Ristivojević) 女士主講，講題為：“Spectrum of (Non) Identifications and (Non) Belongings: Zhu Tianwen’s Notes of a Desolate Man”。
- 十七日至十九日，本所研究員李豐楙先生參加本院近代史研究所主辦之「歷史視野中的中國地方社會比較研究」學術研討會，發表論文：〈爐下弟子：木柵張家在祠廟信仰中的認同與識別〉。
- 十八日，本所舉辦學術座談會，由博士後研究學者，慕尼黑大學漢學系助教授蘇費翔 (Christian Robert Soffel) 先生主講，講題為：〈集大成、寬道統——試論錢穆與朱熹的關係〉。
- 十八日，本所舉辦學術座談會，由武漢大學歷史學院教授徐少華先生主講，講題為：〈上博六〈申公臣靈王〉及〈平王與王子木〉析論〉。
- 十九日，本所舉辦學術座談會，由荷蘭萊頓大學漢學院現代中國學教授、現代東亞研究所所長施耐德 (Axel Schneider) 先生主講，講題為：〈國族、時間性與儒家倫理〉。
- 二十二日，本所舉辦學術討論會，由研究員林慶彰先生主講，講題為：〈江戶時代古學派的經書古義研究——以太宰春台為研究重心〉。
- 二十二日，本所研究員彭小妍女士於淡江大學性別研究室演講，講題為：〈心的疾病與上海新感覺派〉。
- 二十三日，本所舉辦學術座談會，由博士後研究學者上田哲二先生主講，講題為：〈櫻花與木棉花：1920 年代臺灣日語短歌初探〉。
- 二十三日，本所副所長楊晉龍先生於臺東大學中語系演講，講題為：〈文學的意義與功能〉。
- 二十三日至二十八日，本所研究員林慶彰先生赴哈爾濱，出席中國社會科學院臺港澳學術交流委員會與中國社會科學雜誌主辦，黑龍江大學《求是學刊》承

辦的「學術期刊與學術發展研討會」。

- 二十四日，本所副所長楊晉龍先生於嘉義吳鳳技術學院「吳鳳講座」演講，講題為：〈大學生的學習與情感〉。
- 二十四日，本所副研究員廖肇亨先生於海洋大學通識中心專題演講，講題為：〈快意雄風海上來：古典海洋詩學中的人與世界〉。
- 二十六日，本所舉辦學術座談會，由廣州中山大學現象學研究所教授、政治大學哲學系客座教授倪梁康先生主講，講題為：〈恭敬之心的現象學分析——論施萊瑪赫〉。
- 二十九日，本所舉辦學術討論會，由副研究員蔣秋華先生主講，講題為：〈劉克莊《商書講義》析論〉。
- 三十日，本所舉辦學術座談會，由上海大學古代文明研究中心副教授朱淵清先生主講，講題為：〈走向現代的中國歷史學——疑古和重建〉。
- 本所研究員彭小妍女士發表〈文學史的編撰與香港文學在華文文學中的地位〉一文，於《現代中文文學學報》8卷2期、9卷1期合刊，頁40-50。
- 本所編印之《李源澄著作集》（一至四冊）出版，由研究員林慶彰先生、副研究員蔣秋華先生主編，黃智明先生、袁明嶸先生編輯。全書收錄李氏專著四種，學術論文數十篇，相關研究資料則編入附錄中，是研究李氏最完備的著作。
- 本所編印之《千山詩集》出版，由明清之際高僧函可禪師所著，本所副研究員嚴志雄先生、中山大學中國古文獻研究所研究員楊權先生點校。本書共二十卷，另補遺一卷，收詩逾一千五百首。本書即據康熙本點校排印，書前冠以編者所撰導論：〈忠義、流放、詩歌——函可禪師新探〉，比較全面地論述了函可詩歌的重要思想內容及特色。

一月

- 五日，本所助研究員陳相因女士於清華大學中文系演講，講題為：〈打造新天堂樂園？——俄蘇文學在中國〉。
- 六日，本所副研究員胡曉真女士核定聘任升等為研究員。
- 六日至七日，本所研究員李豐楙先生參加國立中山大學中文系主辦之「中華海峽兩岸首屆道德經與道教文化」學術研討會，發表論文〈東晉上清經派與道德

經之關係)。

- 六日至八日，本所與哈佛大學東亞語言文明系、上海復旦大學中國古代文學研究中心、中國近代文學學會共同主辦的「中國近代文學國際學術研討會」於上海復旦大學舉辦，副所長王瓊玲女士於開幕致詞，並發表論文〈「碧血輪囷照今古，須知惡死勝生天」——論蔣士銓劇作中之忠節、死義與暴力〉。本所人員發表論文如下：李爽學〈聖徒·魔鬼·懺悔：高一志譯述《天主聖教聖人行實》初探〉、廖肇亨〈晚明文人懺悔書寫義蘊試析：以袁中道〈心律〉為中心的考察〉、嚴志雄〈王士禎〈秋柳詩〉新探〉、林玫儀〈鸚鵡情深，手足情重——左錫璇的感情世界初探〉。
- 九日，美國愛荷華大學博士生郭麗女士至本所研究訪問，郭女士之研究領域為比較文學、清代女彈詞研究。
- 九日，漢陽大學國語語文學系鄭珉先生、漢學大學史學系朴贊勝先生、孫叡徹先生、李光哲先生、鄭夏美先生、辛聖坤先生、朴東昱先生、李永洙先生等人與本所人員進行學術交流。
- 十五日至十七日，本所舉辦「跨文化視野下的東亞宗教傳統」國際學術研討會，共發表十九篇論文，本所所長鍾彩鈞先生、劉述先先生、吳汝鈞先生、李明輝先生、李豐楙先生、林月惠女士、林維杰先生於會中擔任主持人。本所人員發表論文如下：李明輝〈康德與原罪說〉、李豐楙〈喪、祭禮儀：馬來西亞華人的聖教觀報告人〉、何乏筆〈山水畫與內在超越性：邁向徐復觀與阿多諾的美學對話〉、林維杰〈朱熹哲學中的宗教問題〉。
- 十五日至二十一日，本所研究員林慶彰先生赴香港參加「古道照顏色——先秦兩漢古籍國際學術研討會」，發表主題演講〈戰國至漢初傳記之學的形成〉，順道赴澳門蒐集資料。
- 十九日，本所舉行學術座談會，由助研究員黃冠閔先生主講，講題為：“Derrida, *The Other Heading* (Bloomington: Indiana UP, 1992). Remi Brague, *Eccentric Culture: A Theory of Western Civilization* (St. Augustine's Press, 2008)”。
- 二十一日，本所舉行學術座談會，由荷蘭萊頓大學現代東亞研究中心助理教授 Kiri Paramore 先生主講，講題為：〈日本儒學：基督教國族主義的歷史色彩〉。
- 二十一日，本所研究員李豐楙先生於國立政治大學宗教研究所宗教研究研習營演講，講題為：〈行瘟與巡守：臺江內海舊區的迎王祭〉。

- 二十二日，本所舉行學術座談會，由副研究員何乏筆先生主講，講題為：“Horkheimer/Adorno, *Dialectic of Enlightenment* (Stanford: Stanford UP, 2002)”。
- 本所副研究員楊小濱先生發表〈眾皆革命，我獨恍惚——論陳建華六十年代詩作〉一文，刊於《上海文化·新批評》（2009年1月），頁34-36；〈孟浪：如何面對自身的反面〉，頁37-39。
- 本所副所長王瓊玲女士發表〈「用當世手筆，譜當前情事」——論明末清初時事劇中之現實意識與歷史書寫〉一文，收入王成勉編：《中華文化的傳承與創新：紀念牟復禮教授論文集》（香港：中文大學出版社，2009年）。
- 本所編印之《詮釋與工夫：宋明理學的超越蘊嚮與內在辯證》出版，由副研究員林月惠女士所著，本書共收錄八篇論文，集中以「主題式」的研究，探討宋明理學的重要哲學論題。
- 本所編印之《理解詮釋與儒家傳統：個案篇》出版，由研究員李明輝先生、副研究員陳瑋芬女士主編。本書為「理解、詮釋與儒家傳統研究計畫」第二次小型研討會之論文集，以儒學詮釋的個案進行方法論的探討與反省，如《春秋》經傳、《易經》詮釋，以及歷代儒者對特定經典的詮釋等。

二月

- 六日至十一日，本所博士後研究學者工藤卓司先生赴韓國首爾大學參加 Rethinking East Asia Philosophy 會議，發表論文〈《賈誼新書》之禮思想〉。
- 六日至十二日，韓國中央研究院哲學研究所所長韓亨祚先生至本所研究訪問，韓先生之研究領域為韓國儒學、韓國佛教。
- 九日，本所舉辦學術討論會，由副研究員何乏筆先生主講，講題為：〈養生的生命政治：由于連之莊子研究談起〉。
- 九日至十九日，本所副研究員李爽學先生為執行計畫赴大陸廣州蒐集研究資料。
- 十三日，本所舉辦學術座談會，由國立政治大學斯拉夫語文學系專任助理教授鄢定嘉先生及本所助研究員陳相因女士主講，講題為：“M. M. Bakhtin, *Problems of Dostoevsky's Poetics* (Minnesota: University of Minnesota, 1984)”。
- 二十一日至二十四日，南開大學中文系教授葉嘉瑩女士至本所研究訪問，葉女士之研究領域為詞學。

- 二十三日，本所舉行專題演講，由南開大學中文系教授葉嘉瑩女士主講，講題為：〈王國維《人間詞話》問世百年的詞學反思（下）〉。
- 二十七日至三月三日，本所副所長王瓊玲女士應日本早稻田大學演劇博物館之邀，赴該校訪問並擔任人文講座，講題為：〈論湯顯祖劇論與劇作中之情、理、勢〉。
- 二十七日至三月十二日，本所特聘研究員吳汝鈞先生赴香港妙法寺藏經閣蒐集研究資料。
- 本所助研究員陳相因女士發表書評“*Китайская поэма о поэте стансы Сыкун Ту (837-908): перевод и исследование (с приложением китайских текстов)*”，收入《漢學研究通訊》第28卷第1期（2009年2月），頁42-43。